

# Знамя ТРУДА

Четверг,  
11  
апреля  
1963 года  
№ 11

Цена 2 коп.

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

## НАРОДНОМУ КОНТРОЛЮ ДО ВСЕГО ДЕЛО

Народ наш — хозяин своего положения и всех благ, создаваемых самим народом. Он прекрасно понимает, что чем больше и производительнее работает, тем богаче страна, тем лучше живут люди. Вот почему советский народ горячо поддерживает решение своей партии о создании органов партийно-государственного контроля, с охотой идет бескорыстно работать в них.

Главное свое внимание народный контроль видит в способствовании подъему социалистической экономики. Поэтому 282 человека, объединяемых 52 группами содействия, и 200 человек, объединяемых 132 контрольными постами содействия партийно-государственному контролю нашего управления, первые свои шаги начали с проверки, как хозяйства готовятся к весеннему севу.

Почти полтысячи коммунистов, комсомольцев, беспартийных вникли во все большие и малые стороны этого вопроса, начиная от проверки готовности тракторов и семян к посеву, кончая подготовкой борон и мотокотары. Вскрыты серьезные упущения и недостатки.

Кто их будет устранять? Руководители и сами люди. Активисты народного контроля обсудили материалы проверки на собраниях трудящихся, мобилизуют их на успешную подготовку к севу.

Наш народ — рачительный хозяин всего того, что создано руками человека, и не может терпеть, когда народные рубли из-за бесхозяйственности летят на ветер. Что показала проверка комиссии комитета партгосконтроля хранения и вывозки грузов на станции Сара? Ценности, созданные трудом сотен тысяч людей, ржавеют, гниют, портятся. Советские законы созда-

ны самим народом, в интересах народа. Вот почему представители народного контроля пресекают поползновения нарушителей, законов, разного рода очковирателей, волокитечиков, воров, спекулянтов. Они их выводят за ушко на солнышко.

Так, председатель группы содействия партгосконтролю колхоза им. Ленина М. Шамрай и член группы содействия колхоза им. Калинина тов. Тайкало выявили любителей приисок к зарплате своим родным и знакомым.

Как правило, нарушение государственной дисциплины ведет к потерям рабочего времени, к бесполезной трате государственных средств и материалов. И здесь на страже — народный контроль.

Органы партийно-государственного контроля еще молоды, но они уже и на первых порах воздействуют. Им до всего дело. Они не только проверяют и наказывают виновников, предотвращают ошибки и злоупотребления. Ведь наказанием за нанесенный ущерб убытков не вернешь. Но это не значит, что органы партгосконтроля сдадут тех, кто своими действиями наносит вред народу. Такие будут строго наказываться. Но главное — предотвратить ошибки. В этом ленинский принцип народного контроля.

Сегодня „Знамя труда“ публикует первую страничку партийно-государственного контроля. „Странички“ будут выпускаться и впредь. Они будут публиковать письма и замечания народного контроля, показывать действительность их материалов, подвергать критике тех, кто допускает ошибки и злоупотребления по службе.

## Молодняк в надежных руках

В. Тимиркина и А. Чувашова работают телятницами в Комсомольском отделении Хайбуллинского зерносовхоза. Они с самого начала взялись за работу, засучив рукава. Главным в своей работе они считают индивидуальный подход к каждому теленку.

Сейчас на попечении каждой из них находится по 36 телят после молочного периода. В результате умелого ухода и содержания все телята растут здоровыми и дают по 650 граммов среднесуточного привеса. Телятницы ведут повседневную борьбу за то, чтобы животные были полностью сохранены.

— До передачи пастуху, — говорят они, — не допустим ни одного падежа. Если коровы еще отелятся, то будем пополнять группу за счет новорожденных.

В. Усманов.

## Красные знамена — победителям

Подвиги итоги соревнования коллективов колхозов и совхозов управления в первом квартале по производству и продаже государству животноводческих продуктов.

Среди совхозов победителем признан Башкирский совхоз (директор В. В. Попков, секретарь парткома В. В. Бурашнин, главный зоотехник Ф. С. Хакимов). Труженики совхоза увеличили производство молока по сравнению с первым кварталом прошлого года на 27,2 процента. Надоили на каждую корову по 425 кг молока или на 91 кг больше прошлого года. Получили по 42 яблочка на каждую курицу-несушку. План продажи мяса выполнен на 116,7 процента или в 1,3 раза больше, чем в прошлом году.

Среди колхозов победителем признан колхоз «Красный доброволец» (председатель Ф. Г. Аубакиров, председатель сельсовета С. Г. Бизадов, зоотехник Г. Ф. Губайдуллин). Члены сель-

хозартели увеличили производство молока на 33 процента, надоили на каждую корову по 318 литров или на 79 литров больше, чем в прошлом году на эту же дату. Квартальный план продажи молока государству выполнен на 109 процентов или в 1,5 раза больше, чем в прошлом году. Мяса сдано на 7 процентов больше, чем в прошлом году. План продажи яиц выполнен на 163 проц. или больше прошлого года в 1,6 раза.

Партком и исполком райсовета оставили ранее присужденное переходящее Красное знамя за коллективом Башкирского совхоза и присудили переходящее Красное знамя колхозникам сельхозартели «Красный доброволец», отобрав его у колхоза «Новый путь».

Отмечена хорошая работа по увеличению производства и заготовок животноводческих продуктов коллективом Матраевского совхоза и колхоза «Новый путь».

## Чего ждут худайбердинцы?

С каждым днем становится теплее. Весна наступает в свои права. Но не чувствуется напряжения в Худайбердинском отделении Хайбуллинского зерносовхоза. Здесь до сих пор не составлен рабочий план. Сельхозинвентарь находится под снегом, не отремонтированный. В такую горячую предпосевную пору куз-

ница часто бывает закрытой. Так, например, третьего апреля, после обеда, кузнец Сибгатуллин на работе не был. Несмотря на такое тревожное положение, бригадир тракторной бригады Галин чувствует себя спокойно. Видимо, он в эту весну сеять не собирается.

У. Вахитов.

## ЧЕЛОВЕК С ПЛАНЕТЫ ЗЕМЛЯ

(Завтра День Космонавтики)

Два года назад великое событие радостно волновало весь мир: впервые в истории человек с планеты Земля совершил полет в космическое пространство. Это был гражданин Союза Советских Социалистических Республик, верный сын Коммунистической партии ленинчик-космонавт майор Юрий Алексеевич Гагарин. Навсегда останется в памяти поколений эта величайшая победа труда и разума. В ознаменование первого в мире полета советского человека в космос Президиум Верховного Совета СССР установил празднование Дня Космонавтики, который ежегодно будет отмечаться 12 апреля.

Беспримерный космический рейс Гагарина вызвал восхищение всех людей земного шара. Никогда еще мир не был столь единодушен в оценке исторического события. Люди Земли горячо поздравляли героя — космонавта, показавшего человечеству путь к звездам, воздавали должное советским ученым, конструкторам, инженерам, техникам и рабочим, которые послали чудо-корабль „Восток“ в

межпланетные дали, стране, воспитавшей поколение мужественных покорителей космоса, ее Коммунистической партии, которая за короткий срок вывела народы России из темноты и невежества к вершинам науки и культуры. Еще не успели отгрезметь восторженные овации, как новое свершение советских людей завладело умами мира. В сложный длительный космический рейс на корабле „Восток-2“ вылетел второй советский летчик-космонавт майор Герман Степанович Титов. За 25 часов космического полета он 17 раз облетел вокруг Земли, преодолел путь в 700 тысяч километров.

1962 год, 11 августа. В космосе межпланетный корабль „Восток-3“. Его ведет советский человек Андриян Григорьевич Николаев. Мир восторженно приветствует героя, поздравляет нашу страну, нашу Коммунистическую партию с великой победой.

Еще один день — 12 августа. В безбрежный океан вселенной поднялся второй космический корабль — „Восток-4“, управ-

ляемый Павлом Романовичем Поповичем. Длительный групповой полет на огромной высоте вокруг Земли! Такого еще никогда не бывало. Затаяв дыхание, все континенты следят за нашими космонавтами, восхищаясь их мужеством и отвагой, величием социалистического строя, силой советской науки и техники. Советские покорители космоса продолжают свои дерзания. Новые искусственные спутники Земли, запущенные с территории СССР, бороздят космические просторы. Необразимые дали открываются перед человечеством в завоевании межпланетного пространства. И, повидимому, недалек день, когда появятся спутники, которые будут служить человечеству в качестве надежных средств сверхдальней связи, наблюдения за погодой. Во имя светлого будущего вершат чудеса советские люди, вдохновляемые великой программой строительства коммунизма. Их осеняет победоносное ленинское знамя, на котором начертаны извечные идеалы человечества — Мир, Труд, Свобода, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

## Сообщение о созыве Пленума ЦК КПСС

ЦК КПСС принял решение созвать очередной Пленум ЦК КПСС 28 мая 1963 года.

На обсуждение Пленума ЦК выносятся вопросы: „Очередные задачи идеологической работы партии“. Докладчиком утвержден секретарь ЦК КПСС тов. Ильичев Л. Ф. В работе Пленума

ЦК примут участие руководящие партийные и советские работники, деятели литературы и искусства, работники науки, народного образования, печати, радио, телевидения и другие представители творческой интеллигенции из республик, краев и областей страны.

### Плачут народные рубли

**ВНИМАТЕЛЬНО ВЫСЛУШАЛ НАС** начальник станции И. Д. Пашенко и предложил:

— Нам лучше пройтись по территории станции. Тогда все станет яснее, кто и как хранит и вывозит грузы.

Разгрузочная площадка нашего объединения „Сельхозтехники“. На путях два вагона. В них 40 тонн цемента. Полмесяца стоят, но их не разгружают. А вокруг — техника. Стоят пять комбайнов „СК-4“. Даже на колесики их не поставили, а резина портится. Чего только не валяется в снегу: и новенькие узкорядные селяки, и крабалки, и стогометаллы, и жатки... И плачут народные деньги горькими оранжевыми слезами ржавчины.

— Почему же не увозят грузы? — спрашиваем мы у экспедитора Д. К. Лондаренко.

— Ездил к начальству, — махнул рукой экспедитор, — да конца не нашел. За три последних дня только 3 автомашины приходило.

Идем по северной стороне путей, вдоль трехметрового вала снега.

— Не подумайте, что здесь нет ничего. Под снегом телефонные столбы, уголь, кирпич, битум, — говорит начальник станции. — Все это принадлежит хозяйствам вашего района. 78 тонн битума Маканского и Аксарского совхозов лежат с апреля прошлого года, а два вагона столбов конторы

связи — с октября прошлого года.

Но разгрузочная площадка СУ-2 „Башстрой“ нас поразила. И чего только нет! На полкилометра вдоль железнодорожной линии лежат стройматериалы, 3000 листов шифера с прошлого года, под действием влаги фибролитовые плиты портятся, известь разлагается, столарка коробится.

**ТЫСЯЧИ ТОНН ГРУЗОВ** лежат, а вагоны подходят и подходят. Разгружать некуда, приходится перетаскивать материалы с места на место по 2—3 раза. А это деньги... И снова плачут народные рубли.

— Этот вагон постоят! — крикнул тов. Пашенко на вагон с цементом для Маканского совхоза, только что подогнанному для разгрузки. И добавил, — опять штраф.

Да, большие штрафы отсчитывают из-за нераспорядительности руководителя хозяйств. Только в этом году СУ-2 „Башстрой“ предъявлено железной дорогой 2490 рублей штрафа, объединению „Сельхозтехники“ 1350 рублей, райпотребсоюзу 288 рублей. Неужели тт. Агеев, Павленко и Кашкаров думают, что такая бесполезная трата народных денег так и будет оставаться безнаказанной?

Много грузов и на складах райпотребсоюза. Правда, большинство их в надежном месте. Но покупателям не легче от

того, что в Саре есть и мука, и сахар, и подсолнечное масло, исчисляемые в тоннах. Да и не один раз длительное хранение в Саре оборачивалось для руководителей райпотребсоюза порчей товаров. И сейчас там лежат испорченных 10 тонн сахара, 6 тонн пряников, а также других продуктов. Мертвым капиталом лежат 6 тракторных саний, 13 телег.

**ВСЕХ БЕЗОБРАЗИЙ НЕ ПЕРЕЧЕТЬ**. Но куда ни помотришь, кругом ржавеет, гниет народное добро, летят на ветер тысячи народных рублей.

Комитет партийно-государственного контроля принял к сведению заявления тт. Павленко, Кашкарова и Агеева, что они примут все меры по вывозке грузов со станции Сара. За порчу сахара и других продуктов на зав. складами райпотребсоюза тт. Киселева и Середняк наложен начет в размере месячного оклада.

Начальнику СУ-2 тов. Агееву предложено до 15 апреля вывезти и наказать конкретных виновников в уплате штрафов за несвоевременную разгрузку вагонов.

**У. Атангулов**, председатель комитета партийно-государственного контроля управлений.

**Г. Дилов**, председатель постоянной комиссии райсовета по торговле и бытовому обслуживанию.

**М. Жданов**, сотрудник газеты „Знамя труда“.

### К ВЫЕЗДУ В ПОЛЕ НЕ ГОТОВЫ

На днях надо выезжать в поле, а в Кипчакском отделении Башкирского совхоза к этому не готовы.

В стадии ремонта находится один трактор „ДТ-54“, и один плуг. Селяки полностью не отремонтированы. Чтобы поставить их в строй действующих, нужны такие запчасти, как штангодержатели, автоматы в сборе, два боковых колеса, семенепроводы и другие. Для культиваторов нужны 40 бритвенных и 40 стрельчатых лоп.

Семена в основном до посевных кондиций доведены, но 169 центнеров пшеницы и 60 центнеров овса в бригаде № 2 не очищены от сорняков. Семенные склады плохие, занесены снегом. При таянии снега вода может проникнуть в склады.

Не подготовлена к севу и мешкотара. Не достает телег и бестарок. На отделение не завезено ни одного килограмма горюче-смазочных материалов.

Такое состояние подготовки к севу тревожно. Поэтому группа содействия партийно-государственному контролю разработала мероприятия и установила сроки по ликвидации отмеченных недостатков. Они должны быть выполнены.

**Р. Байчурип**,  
**К. Амирова**,  
**А. Рямов**,  
члены поста содействия партконтролю.

### В ПЕТРОВКЕ ТРЕВОЖНО С СЕМЕНАМИ

Петровской ферме Южно-Уральского совхоза не достает 413 ц. семян пшеницы, 77 ц. овса, 18,7 ц. подсолнечника и 300 ц. картофеля.

Да и те не кондиционны. 209 цент. гороха имеют всхожесть только 82 проц., а 360 цент. овса — 81—74 проц. Семена гороха и вины, находятся под снегом.

Ферме предстоит посеять 1059 га яровых. Но подготов-

**ВТОРОЙ ГОД** в колхозе им. Кадниина недоумевают: почему перерасход фонда зарплаты. Ищут причины то в одном то в другом. А они кругом. И прежде всего в приписках. Их много, но остановимся на одном примере.

Прошлым летом нужно было отправить оперативную отчетность. Председатель колхоза, просматривая ее, удивленно спросил счетного работника:

— Откуда ты, братец, столько скошенного взял? У нас столько сенокосов то нет! И тут же сам ответил, — опять приписка!

И вот председатель ревкомиссии и счетный работ-

лено только 615 га земли. Плохо забывается здесь и о вывозе местных удобрений под кукурузу и картофель. Из 1500 тонн вывезено только 90.

Руководители фермы должны быть тревогу. Чем они будут сеять, где возьмут семена?

**В. БАБУШКИН**,  
**И. ЕВДОКИМОВ**,  
члены группы содействия партконтролю.

Проверять людей, проверять фактическое исполнение дела — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики.

**В. И. Ленин.**

### Ее величество волокита

Учетчица фермы № 1 колхоза им. Ленина П. Гордеева своей сестре доярке А. Гордеевой начислила трудодни за 140 кубометров якобы откиданного от помешений снега в течение 20 дней. А другим дояркам, проработавшим на этой же работе по 40 дней, поставила только по 50—60 кубометров. Здесь явная приписка.

Кроме этого, начислены трудодни за подвозку 40 центнеров силоса, тогда как эта работа входит в круг обязанностей доярки. Приписан доярке Буликковой десятидневный надой молока от шести коров.

Эти приписки обнаружены проверкой группы содействия партийно-государственному контролю. Был поставлен вопрос перед правлением колхоза. Но оно почему-то, вместо принятия мер, поручило ревизионной комиссии снова проверить. А председатель ревкомиссии С. Г. Фокин с этим не торопится.

Разве так надо относиться к материалам партийно-государственного контроля?  
**М. Шамрай**,  
председатель группы содействия.

### Преступная беспечность

Даже выдавшие виды старики не помнят такого случая, который произошел в Аксарском совхозе. За несколько минут на ферме Бузавлякского отделения было задавлено газ-мертв 13 голов крупного рогатого скота.

26 марта скотник Юрчев, выгнав молодяк на улицу, закрыл ворота и из другой двери стал затаскивать фураж в базу. Почуяв запах корма, скот повалил снова к проходу, но ему путь загородили ворота. Проход, плохо очищенный от снега, наминал наклонную шахту. Передние уперлись в досчатые ворота, а задние продолжали вапирать. В узком проходе сгрудились все 80 голов скота.

В тибели скота большая вина ложится, конечно, на скотника Юрчева. Но он один ли виноват? Нет, виноват и бригадир гурта Юламанов, который, назначив людей на очистку проходов от снега, не проверил выполненную работу. Виновны и те люди, которые безответственно отнеслись к очистке прохода. Должен разделить ответственность и управляющий отделением Правиднов, который редко заглядывал на ферму.

Надеемся, что виновники получат по заслугам за преступно-беспечное отношение к народному богатству.  
**А. Строгов.**

### Приписчик и покровители

Приписчик и покровители перемеряют скошенные поля. Оказалось, что учетчик бригады № 2 Губайдулла Баймурзин завылсил объем выполненных работ на 90 гектаров. А отсюда и зарплата начислена за кошение, сгребание, копнение и скирдование. Сумма солидная. Можно было бы восьмью честным труженникам выплатить месячную зарплату.

**СОБРАЛИСЬ ЧЛЕНЫ** правления, чтоб обсудить факт приписки, принять меры. Но Губайдулла нечего было волноваться, ведь его брат Сайфулла бухгалтер колхоза, как-нибудь выручит...

И Сайфулла выручил. Он первым выступил на заседании. Чего он только не говорил! А чтобы отвести членов правления в сторону от вопроса, он предложил создать... новую комиссию. На том... и решили стоворчивые члены правления. Но бухгалтер хитер! Взял да написал в протоколе: „Акт по объе-

му полей оставить до выяснения“. Резина! Сколько не тяни — тянется.

Казалось бы, что присутствовавший на заседании секретарь партбюро тов. Хаббин должен был пресечь такую растяжку. Но он заявил: „Акт действительный, нет подписи ответчика“.

**А ЧЕРЕЗ НЕКОТОРОЕ** время учетчик Баймурзин подписал акт. И снова заседание. Теперь уж ни тов. Хаббин, ни брат Сайфулла не производили защитных речей. Только бухгалтер пошел на старый трюк. Ничего по этому поводу не написал в протоколе. Попро- буй докажи, что было решено в отношении приписчика!

Приписчик должен быть наказан, чтоб другим не повадно было. Но кто этим займется?

**Г. Тайкало**,  
селькор, член группы содействия партконтролю.

**Знамя труда 2**

11 апреля 1963 г.

# Пересматриваем структуру

## ПОСЕВНЫХ ПЛОЩАДЕЙ

Наш корреспондент обратился к главному агроному совхоза «Акъярский» тов. Минаеву с просьбой рассказать, как хозяйство борется за культуру земледелия, повышая урожайность всех сельскохозяйственных культур. Ниже печатается рассказ тов. Минаева.

Выполняя решения XXII съезда и ноябрьского Пленума ЦК КПСС, коллектив Акъярского зерносовхоза встал на путь коренного улучшения культуры земледелия.

Еще в 1962 году нами значительно улучшена структура посевных площадей. Сохранены такие малоурожайные культуры, как овес, однолетние и многолетние травы, увеличены посевы гороха, кормовых бобов, озимой ржи, сахарной свеклы и паразитирующей культуры — доминика.

Таким образом постепенно ликвидируются вредные последствия травяной системы земледелия, которая привела к полному засорению полей осюгом.

В результате улучшения структуры посевных площадей в прошлом году в совхозе стало возможным резко увеличить посевы зерновых по лучшим предшественникам в 1963 году.

В 1963 году из 20023 гектаров всей посевной площади зерновых 1052 гектара или 51 процент размещается после хороших предшественников для зерновых культур. Например, яровая пшеница размещена так: после озимой ржи 869 га, после кукурузы 3968 га, после чистых паров 884 га, после бобовых 413 га, по обороту пласта многолетних трав 387 га, после паразитирующего доминика 343 га, по второму году использования целины 400 га, после сахарной свеклы 58

га. Всего по таким предшественникам будет посеяно 7322 гектара, что составляет 55 процентов от общей посевной площади яровой пшеницы этого года. В 1961 году это составило только 3550 га или 24 процента, в 1962 году 4753 или 33 процента посевной площади пшеницы.

В совхозе полностью освоены 17 полевых севооборотов, из них: 12 — паропропашных, 3 пропашных севооборота, где четко определено по годам чередование культур со строгим соблюдением предшествующих культур.

В 1963 году в совхозе резко увеличим посевы гороха — до 997 гектаров, или в 3,4 раза больше прошлого года, и посевы доминика до 884 га. Дальнейшее улучшение структуры посевных площадей в 1963 году дает возможность совхозу еще больше размещать зерновые культуры по хорошим предшественникам в 1964 году, что приведет к улучшению культуры земледелия и повышенной урожайности полей в любых погодных условиях. По принятым схемам севооборота в 1964 году 64 процента зерновых будут размещены по хорошим предшественникам.

Таким образом, в совхозе полностью будет ликвидирована монокультура, которая является основным злом в полеводстве совхоза. Более 13000 га зерновых будут посеяны по лучшим предшественникам зерновых, только около 7000 га зерновых будут размещены на участках двухлетнего использования яровыми зерновыми, совершенно будут ликвидированы участки с

трехлетним использованием яровыми, что обладало в совхозе до последних лет.

В совхозе придадут большое значение семенному делу, подготовке к посеву. В настоящее время семена пшеницы, гороха, кормовых бобов, часть ячменя полностью доведены до посевных кондиций по всем показателям стандарта, а значительная часть семян пшеницы проходит по посевному стандарту первым и вторым классом, что является признаком получения хорошего урожая в 1963 году. Уже определены семенные участки на 1963 год с учетом предшествующих культур и сортовых особенностей культуры. Разработаны организационные мероприятия, по которым полностью исключена возможность сортосмешения.

Принятые мероприятия дадут совхозу возможность засыпать на 1964 год хорошие сортовые семена. Но плохо обстоит дело с протравлением семян. В совхозе, а также складах отделения «Сельхозтехника» отсутствуют яды для протравливания семян. Нет их и в Сиббасе. А это может привести к различного рода заболеваниям, заражениям и поражению зерновых вредителями.

Совхоз обеспечен на 96 процентов зябью, завершается ремонт тракторов и других сельскохозяйственных машин, комплектование агрегатов механизаторскими и другими кадрами. Вывезено на поля более 13000 тонн навоза. Коллектив совхоза горит желанием получить хороший урожай всех сельскохозяйственных культур в 1963 году.

## ВETERАН ТРУДА

Давлетши Кудабаяв вот уже более тридцати лет трудится на колхозном производстве. Из них 25 лет проработал кузнецом.

Ветерану труда сейчас 59 лет. Но он еще крепок и бодр, успешно продолжает трудиться на своем любимом поприще.

— И дальше думаете продолжать эту работу? — спросил я его.

— Еще бы! Шестидесять лет для меня ничего не значит. По-вашему, я должен бросить все и лежать на печке? Обязательно буду трудиться!

Какие уверенные слова! Так и должно быть. Ведь сейчас все советские люди заняты упорным трудом по созданию материально-технической базы коммунизма. Участвовать в этом — почетная обязанность каждого из нас.

В артели сейчас весь сельскохозяйственный инвентарь приведен в полную готовность. Большинство его отремонтировали умелые руки Давлетши Бадамшевича. Он делает болты и гайки, заменяя изношенные детали плугов; зубья борон. Ничего не ускользнуло от зорких глаз опытного кузнеца.

— Только на днях немного стало легче, — говорит тов. Кудабаяв. А то спасу не было, работали с раннего утра, до позднего вечера. Иначе было нельзя, весна торопила.

Г. Назаров,  
селькор.

## На общественных началах

Деревня Юлбарсово вошла в единую семью Акъярского совхоза в апреле 1957 года в результате слияния экономически слабых хозяйств.

Прошло шесть лет. За это время неузнаваемо изменилась деревня Юлбарсово: появились новые благоустроенные дома, магазин, клуб. Росли и люди, жизнь стала зажиточнее и культурнее.

Вот в этих условиях перед партийной, профсоюзной и комсомольской организациями встала новая задача: как улучшить работу клуба, чтобы он стал культурным центром села. Мы раньше ставку делали на платных работников. Платили, конечно, мало, но зато имели штатную единицу. А работа? Вспомнить стыдно... Ее не было.

Тогда за это дело взялась комсомольская организация отделения. На одном из своих собраний, комсомольцы решили осуществить руководство работой клуба на общественных началах. Тут же возникла другая сторона вопроса: Кому поручить? Кто сможет? Как никак, а это серьезная нагрузка.

После долгих раздумий пришли к выводу: поручить это Абдрахману Байгужину, одному из лучших производственников, комсомольскому активисту. Так было положено начало новому делу.

Абдрахман Байгужина мы знаем давно. Здесь он родился, рос, вышел в люди. Находясь на разных работах, он всегда честно и добросовестно выполнял все поручения. Отказаться от работы, искать теплое местечко и легкий труд, притворяться больным — не в его характере. Для того, чтобы организовать молодежь, поднять культурную жизнь села, нужны именно такие люди, как Абдрахман. Вот почему выбор пал именно на него.

Свою работу Абдрахман

начал с того, что создал совет клуба, или просто говоря — актив. Их было 9 человек. Сюда вошли люди разных профессий — доярки, механизаторы, счетные работницы. Все они захвачены одним стремлением: поставить работу клуба образцово. Много труда было вложено в налаживание деятельности кружка художественной самодеятельности. Потом этот коллектив постепенно рос и стал успешно выступать не только у себя в клубе, но и выезжал в соседние деревни. Например, коллектив выступал с концертами в деревнях Байгужа, Сабырово, Галеево.

В течение года самостоятельные артисты поставили несколько концертов. На вырученные средства приобрели гармошку, 3 комплекта шахмат, шашек и домино. А профсоюзная организация купила им радиолу.

Клуб открыт каждый вечер. Здесь поочередно дежурят члены совета клуба. Они организуют разные игры, следят за порядком. Особую активность проявляют члены совета клуба тракторист Рафкат Вахитов и доярка Кафия Таймасова. Рафкат отличается и примерным трудом. Не даром его имя занесено на Доску почета совхоза.

Жители Юлбарсово любят читать книги. К их услугам здесь богатый выбор литературы. Книжки сюда доставляются из библиотеки центра сельской усадьбы совхоза, согласно заявкам читателей. И эту работу с большим старанием выполняет Абдрахман Байгужин.

И. Палкин,  
председатель рабочкома совхоза.

**Знамя Труда 3**

т1 апреля 1963 г.

## Сводка

О надое молока в колхозах и совхозах производственного управления на 1 апреля 1963 года (в килограммах)

Наименование хозяйств	Валовый надой в проц. к тому же периоду 1962 г.	Надоем на корову			
		с начала года	в т. ч. в марте	1963	1962
<b>колхозы:</b>					
им. Фрунзе	106	252	198	85	70
Новый путь	114	436	387	164	142
Кр. добровольцев	136	328	246	132	90
им. Калинин	117	249	240	95	96
Кр. знамя	87	246	249	91	88
им. Ленина	132	277	218	114	76
Сакмар	75	180	274	67	85
им. Салавата	85	197	237	79	78
Заря	103	301	296	99	125
Большевик	43	250	381	96	133
<b>совхозы:</b>					
Акъярский	96	257	285	89	95
Таналыкский	102	296	277	96	92
Хайбуллинский	90	275	231	79	85
Маканский	83	247	324	88	112
Матраевский	107	428	423	148	140
Башкирский	136	425	334	135	99
Ю-Уральский	112	378	317	141	135

## КРУЖОК ТАК И НЕ РАБОТАЕТ

Хорошую форму учебы в сети партийного просвещения избрали для себя учителя Бузавлякской восьмилетней школы — кружок по изучению вопросов коммунистического воспитания. Но учебный год уже проходит, а кружок так и не приступил по-настоящему к работе. Видимо, пропагандист Г. Муртаев не находит времени или не считает нужным проводить занятия.

Примирился с таким фактом и секретарь парторганизации Бузавлякского отделения Акъярского совхоза тов. С. Надиккин. Работает в отделении кружок по изучению истории КПСС, где пропагандистом тов. Исентаев, и ладно для него.

Нет, не так надо относиться тов. Муртаев к партийному поручению. М. Иванов.

(Обзор писем)



Эту очаровательную девочку зовут Найля. Ей всего 2,5 года от роду. В ее признании весь Мир прекрасен и все должно жить в мире и дружбе. Да, об этом мечтает каждая мать, каждый ребенок. И, конечно, Найля не могла оставаться равнодушной, когда, живущие под одной крышей Муська и еж, шипели друг на друга, прячась по углам.

Наш фотокорреспондент Вахит Усманов запечатлел на этом снимке момент, когда Найля сделала доброе дело: подружилась Муську с ежом. Видите, как они аппетитно лакают молоко, налитое в тарелку щедрой хозяйкой!



— В каждом населенном пункте, в большом и малом, люди стараются жить культурно, аккуратно и чисто, — пишет в редакцию Ахмет Юланов. — Но среди них еще встречаются отдельные люди, которые не думают об окружающей среде. В селе Акъяр, например, некоторые женщины золу и всякий мусор выбрасывают прямо на улицу. Весна вступает в свои права и скоро по тем местам, где лежат горы золы и мусора, невозможно будет пройти.

— Куда смотрят работники санэпидстанции? — спрашивает тов. Юланов.

О плохом санитарном состоянии улиц райцентра «Кооперативная», «Набережная», «Совхозная» и «Подгорная» пишут в редакцию наши селькоры Газиз Назаров и Салимьян Худайбердин.

— По улице «Совхозная», — пишет тов. Назаров, — расположена база Самарского откормсовхоза. Здесь содержатся все виды скота. Территория базы до того захламлена, что дальше некуда. Здесь же, во дворе, забивают скот. Всякого рода отходы стекают вместе с талой водой в речку, откуда акъярцы берут воду для питья.

— Мне кажется, — пишет Г. Назаров, — об этом следует серьезно подумать. Не может же государственное хозяйство стать рассадником заразных болезней!

Большой упрек в адрес жителей улицы «Кооперативная» Галимьяна Бай-

гускарова, Гафии Сагинбаевой, Зулейхи Каиповой и других делает в своем письме тов. Худайбердин. А по улице «Набережная» ни за что не пройдешь: золу и всякий мусор загромождают все пути.

Не отличается чистотой и территория амбулатории. Ежедневно сюда приезжает много людей. Для них нет определенного места стоянки. Ездоки остаются нависшими прямо под окнами, кормят лошадей. После них остается куча мусора, обьедок.

— При желании, — пишут селькоры, — соблюдать чистоту можно. Для этого лишь нужен глаз работников санэпидстанции.

Это, конечно, их служебная обязанность. Но если все, надеясь на них, будут проходить мимо тех, кто засоряет улицы, переулки, дворы, то никогда не добьемся чистоты.

Чистота — залог здоровья. Борьба за это — дело всей общественности, дело каждого жителя села.

Почта редакции

Идет второй месяц, как начала выпускаться в районе газета «Знамя труда». Это — большое событие в жизни района. Газета призвана широко пропагандировать передовой опыт труженников сельского хозяйства, сделать достоинством трудящихся все то, что происходит в жизни всего района.

Она может выполнить эту задачу только при помощи сельских корреспондентов, активистов газеты и всех трудящихся. В марте редакция получила от своих селькоров, активистов на местах 202 письма. Из них редакция использовала на страницах газеты 152 письма и корреспонденций, 16 писем, послано на проверку местным партийным, профсоюзным и советским органам. К сожалению, за месяц 25 писем признаны не годными для использования на страницах газеты. Некоторые из авторов неправильно выбрали тон, очевидно не поняв цели и назначения газеты. Газета — это пугливый орган, такое оружие, с которым нужно

обращаться осторожно, без всякой кривизны.

Пишут в газету люди самых различных профессий, разного возраста. В своих письмах большинство авторов рассказало о той большой работе, которой заняты сейчас труженники нашего управления.

Хорошей статьей о Маше Кривошеевой, замечательной труженице колхоза «Красный доброволец» выступил инспектор-парторганизатор Т. Янцкий. Кузнец Акъярского совхоза Н. Баханов рассказал через газету о медротнице Вассе Зайцевой. Печаталось много материалов на хозяйственные и культурно-бытовые темы. В частности директор Макаевского совхоза тов. Акбалин М. В. поделился опытом, что дает совхозу сокращение штатных единиц бригадиров. Таких материалов в газете было не мало.

Поток писем в редакцию с каждым днем увеличивается. Их будет еще больше, хорошего содержания, если наши селькоры и читатели активизируются.

Енисей продолжает отступать

Дивногорск. На могучем Енисее одержана новая победа: коллектив участка земельно-скальных работ на несколько дней раньше срока перерогордил русло реки низовой перемычкой. Создан котлован второй очереди. Правобережный котлован даст возможность расширить фронт работ. Красноярсским

гидростройцам здесь предстоит углубиться на 20—25 метров ниже дна Енисея, вынуть 7000 кубометров скал. После на этом месте будут возведены здания гидростанции и станционная плотина. (ТАСС).

Редактор Ф. Х. АЗМАТОВ.

Добро пожаловать к нам, в СГПИ!

КТО ИЗ ЮНОШЕЙ ИЛИ ДЕВУШЕК не мечтал получить высшее образование, а многие — педагогическое. Последнее не случайное. Именно учитель бережно и заботливо воспитывает и формирует молодой характер. Труд его почетный, но кропотливый. Мы благодарны человеку, вырастившему хорошее дерево, мы вдвойне благодарны ему, взрастившему достойную смену.

Стать учителем русского языка и литературы в нерусской школе, физики и математики в V-XI классах, воспитателем молодежи поможет Стерлитамакский Государственный педагогический институт (СГПИ), чьи выпускники добросовестно трудятся во всех районах Башкирии и за ее пределами. Наш институт быстро растет и завоевывает добрую славу. Если в прошлом году на стационар факультета языка и литературы принято 75 человек, то в этом — 125. На первом курсе физико-математического факультета будут обучаться 150 студентов. Таков же набор и на заочное отделение.

ДЛЯ ЖЕЛАЮЩИХ СТАТЬ знающими педагогами и расти дальше есть все возможности. Кафедры укомплектованы

хорошими кадрами, в институте имеются библиотеки с необходимыми учебными пособиями, читальные залы, оборудованные лаборатории и т. д. Способные студенты, желающие по окончании института продолжить учебу в аспирантуре, занимаются со второго курса в научных студенческих кружках под руководством доцентов, изучают интересные и мало исследованные вопросы курсов.

СЕРЬЕЗНОЕ внимание уделяется теоретической, практической подготовке будущих учителей. Например, чтобы филологи могли в школе передать красоту художественного произведения, их учат выразительно читать, к их услугам — магнитофоны. Магнитофон — незаменимый помощник при изучении иностранного языка. Студенты в зависимости от склонности могут заниматься в русском или башкирском драматическом, в хореографическом кружках, в музыкальной школе, где в течение трех лет изучаются основы музыкальной грамоты, дирижирования, обучаются игре на одном из инструментов (виолончель или баян). Для любителей спорта — хороший спортзал.

БОЛЬШАЯ, НАПРЯЖЕННАЯ РАБОТА

дает положительные результаты. Грустно расставаться пионером, отдыхающим в лагерях, где воспитателями, работниками, физруками, музыкантами студенты III курса нашего института. Удачными обычно бывают первые практические уроки студентов IV курса. А длительная стажерская практика студентов V курса делает их настоящими учителями. Приятно слышать отзыв директора Юлдыбаевской средней школы тов. Казакулова о хорошей работе студентки V курса Габитовой, проходившей практику в этой школе. Еще более приятно слышать отзыв заведующего отделом народного образования Хайбуллинского района о работе студентки-практикантки Вахитовой, у которой могут кое-чему поучиться даже опытные учителя. Вполне понятно, что директор Уфимской средней школы тов. Калимуллин доволен работой нашей выпускницы, учительницы русского языка и литературы тов. Бабичевой.

Можно продолжить перечень примеров, но хочется подчеркнуть: желание и труд — залог успеха.

Милости просим дорогие, хайбуллинцы, к нам в СГПИ!

И. Е. Карпунин, старший преподаватель СГПИ.